سر ريز لبه تيز                           Sharp Crested Weir
هدف آزمايش :
   هدف از اين آزمايش بررسي ميزان دبي سرريزهاي لبه تيز با اشکال هندسي مختلف و پيدا نمودن رابطه تجربي بين دبي جريان (Q) وبار آب عبوري از روي سرريز (رابطه دبي – اشل) وهمچنين بررسي ضريب تخليه سرريز ها (Cd)مي باشد .
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مقدمه :

  سرريز يکي ازوسايل اندازه گيري دبي مجاري روباز مي باشد.سرريزها به دو نوع لبه پهن ولبه تيز تقسيم مي شوند. سرريز لبه تيز معمولاً به صورت يک صفحه فلزي يا چوبي ساخته مي شود که به حالت عمود بر مسير جريان نصب مي گردد .
در پشت سرريزهاي لبه تيز بيش از سرريزهاي لبه پهن رسوبگذاري داريم . نحوه تقسيم سرريزها به صورت زير است : 

h/l < 0.1         سرريز لبه پهن با تاج طولاني

0.1≤h/l≤0.35                سرريز لبه پهن حقيقي

0.35≤h/l≤1.5           سريز لبه پهن با تاج کوتاه

h/l>1.5                               سريز لبه تيز

که h بار آب پشت سريز و l طول سرريز است . 
   در سرريزهاي لبه تيز،  عمق بحراني قبل از  سر ريز  اتفاق مي افتد و محل آن مشخص نيست. به همين دليل نمي توان مانند سرريز هاي لبه پهن از رابطه انرژي براي بدست آوردن دبي استفاده کرد . 

   سرريزهاي لبه تيز بر اساس شکل تاج به مثلثي، مستطيلي، دايروي، ذوزنقه اي و سهموي تقسيم بندي مي شوند. در اين آزمايش سرريزهاي لبه تيز با مقطع مثلثي ومستطيلي مورد آزمايش قرار مي گيرند . 
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تئوري آزمايش :

با داشتن رابطه برنولي بين نقطه اي از لبه سرريز (که بتوان بار سرعت آب رادر آن نقطه ناچيز انگاشت) و نقطه اي روي تاج سرريز ميتوان سرعت آب را برحسب ارتفاع h محاسبه نمود . سپس با داشتن اين مقدار و سطح الماني از مقطع جريان مي توان دبي گذرنده از المان و در نتيجه پس از انتگرال گيري، دبي کل را تعيين کرد.
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با نوشتن معادله برنولي بين M و N :
                                                                                   ZM+vM2/2g=ZN+vN2/2g+hL
با توجه به اينکه جريان قبل از سرريز زير بحراني است، از سرعت در M صرفنظر مي کنيم . از افت انرژي بين M و N هم صرفنظر مي کنيم . با اين حساب داريم :                                           vN2/2g=h        vN=√2gh                                                                                       
در سرريز مستطيلي با در نظر گرفتن الماني با مساحت dA که dA=b.dh :
 dQT = v.dA = b √2gh.dh
  QT =  [image: image5.png]


 b √2gh.dh = 2/3 √2g. bH 3/2 (1)     
در سرريز مثلثي مساحت المان برابر با 2(H-h)tgθ است در نتيجه :
   QT =[image: image6.png]


2(H-h)tgθ √2gh.dh = 8/15 √2g.tgθH 5/2   (2)     
به علت انقباض سطح مقطع آب خروجي از سرريز و عوامل ديگر، مقدار تجربي دبي کمتر از مقدار تئوري آن است، لذا در عمل دبي واقعي از ضرب دبي تئوري در ضريب تخليه (Cd) بدست مي آيد :
Qe = Cd 2/3 √2g. bH 3/2 مستطيلي      (3) 
Qe = Cd 8/15 √2g.tgθH 5/2مثلثي   (4)   
بطور کلي در وسايل اندازه گيري تجربي دبي توسط سرريزها، رابطه تغييرات دبي بر حسب ارتفاع را بصورت زير نشان مي دهند :
Q = KHn(5)                
که در آن K,n در محدوده عمل براي هر سرريز خاص مقدار تقريباً ثابتي مي باشند . با گرفتن لگاريتم از طرفين رابطه فوق خواهيم داشت :
LogQ = LogK+nlogH(6)        
به کمک رسم نمودار LogQ بر حسب LogH مي توان مقادير n,K تجربي را براي هر سرريز بدست آورد . (ضريب Cd در K مستتر است . ) از نظر تئوري مقادير n,K از رابطه (1) و (2) بدست مي آيند .
شرح دستگاه و روش آزمايش :
دستگاه از يک ميز هيدروليکي، سرريز لبه تيز وارتفاع سنج تشکيل شده است . ابتدا سرريز مورد آزمايش (سرريز مثلثي با زاويه راس º90 و سرريز مستطيلي با پهناي 3 سانتيمتر) را در شيار کشويي کاملاً جاگذاري کنيد، سپس ارتفاع سنج را در محل مربوطه محکم کنيد . براي شروع آزمايش مراحل زير را انجام مي دهيم :

1. با روشن کردن پمپ شير آب را به اندازه اي باز مي کنيم تا سطح آب کاملاً مماس بر تاج سرريز گردد . سپس شير آب را کاملاً ببنديد . 

2. ميله ارتفاع سنج را روي سرريز بر سطح آب مماس نماييد و با چرخاندن پيچ تنظيم درجه گيج مذکور را روي صفر قرار دهيد . 
3. حال شير آب ميز هيدروليکي را کاملاً باز نماييد و با بالا کشيدن خط کش ( دقت کنيد زماني که خط کش را بالا مي بريد به ازاي هر يک سانتي متر از خط کش عقربه يک دور محيط صفحه مدرج را دور ميزند ) تعداد دورهاي عقربه صفحه ارتفاع سنج را بشماريد . هر درجه خط کش 1 ميلي متر و هر کدام از تقسيمات گيج نيز صدم سانتي متر است . در نهايت بار آب را اندازه گيري کنيد . 
4. حال دبي جريان عبوري از سرريز را توسط ميز هيدروليکي اندازه گيري کنيد . 

5. با کاهش جريان توسط شير آب ميز هيدروليکي مراحل اندازه گيري بار آب و دبي را براي 10 نقطه تکرار کنيد .

نتايج و محاسبات :
براي هر سرريز مورد آزمايش محاسبات زير را انجام دهيد:

1- جدولي مشابه به جدول 1 تنظيم نماييد، در اين جدول دبي تئوري از رابطه 1 و 2 و دبي تجربي توسط ميز هيدروليکي بدست مي آيند ، به کمک روابط 3 و 4 ضرايب تخليه  Cd قابل محاسبه هستند.

2- مقادير تجربي دبي  (Qc)  را بر حسب ارتفاع آب از لبه سرريز (H)  بر روي محور مختصات رسم نماييد. مقادير  LogQc  را بر حسب  LogH روي محور مختصات رسم کرده و به کمک آن مقادير n.k را به دست آوريد. شيب چنين تغييراي برابر با n و قطع آن با محور LogQ  برابر LogK  مي باشد.
3- مقادير n.k  به دست آمده از نمودار را با مقادير بدست آمده از تئوري در جدول 2 يادداشت نماييد.
4- در آزمايش سرريز مستطيلي ، با اندازه گيريZ ( ارتفاع تاج سرريز تا کف ) و با استفاده از نتايج جدول 1 ، تغييرات  Cd را با  H/Z  رسم و معادله حاکم بر اين تغييرات را به دست آوريد.( فرمول ربوک)
5- تغييرات دبي تجربي (Qc) را بر حسب ضريب تخليه ) Cd (  را بررسي کرده و نمودار آن را رسم نماييد. بعد از تکميل جداول فوق و رسم نمودارها به موارد زير پاسخ دهيد:
6- آيا نقاط  LogQc  ،   LogH  روي يک خط مستقيم قرار دارند؟ اگر جواب منفي است علت آن را بيان کنيد؟
7- به کمک مقدار k تجربي براي هر سرريز ، مقدار Cd متوسط آن سرريز را به دست آوريد.
8- تغييرات ضريب تخليه  ( Cd )  با دبي چگونه است؟
9- بطور کلي چه نتيجه اي از اين آزمايش مي گيريد؟
سوالات:

1- اگر تعدادي سرريز مستطيلي با پهناي متفاوت و سرريز مثلثي با زواياي متفاوت در اختيار داشتيد، به کمک آنها چه آزمايشي انجام مي داديد؟
2- رابطه اي جهت محاسبه دبي بر حسب ارتفاع از تاج سرريزبراي سرريز غير مشخص شکل زير بدست آوريد.
3- روابط 1 و 2 را بدست آورده و فرضيات بکار رفته را ذکر نماييد. در صورتي که هد سرعت نزديک شوند در نظر گرفته شود ، روابط فوق چه تغييري مي نمايند؟
[image: image1.png]INT TO MEASURE
DEPTH (H)

ELEVATION OF SHARP—-CRESTED WEIR

OF WER CREST

SHARP-CRESTED WER




4- کاربرد سرريزهاي لبه تيز مستطيلي با مثلثي را مقايسه نماييد.
5- با فرض وقوع عمق بحراني برروي تاج سرريز لبه تيز مستطيلي با ارتفاع (Z)زياد ، و صرفنظر از افت انرژي، فرمولي براي تعيينQ بدست آوريد و نتيجه را با فرمول ربوک در سريز هاي بلند
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]2
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